


Anatomia bugetelor publice locale

Așa cum am menționat anterior, bugetele publice pot fi regăsite în tot felul de forme și

formate, dar, dincolo de acest aspect, baza de înțelegere a acestora este aceeași,

indiferent de cum arată documentul.

Bugetele publice locale se împart în două mari categorii: venituri și cheltuieli. Capitolul

cheltuielilor cuprinde atât cheltuieli de funcționare, cât și cheltuieli de dezvoltare. Aceste

două secțiuni sunt uneori prezentate împreună, iar alteori diferențiate și marcate ca atare.

Nu poți înțelege cum se citește un buget public, dacă nu te uiți mai întâi la cum arată un

buget public. Iată câteva exemple:

Exemple de bugete locale

Exemplul 1:
Bugetul Primăriei Generale
a Municipiului București

Formatul este semideschis
(PDF cu text), ceea ce
înseamnă că se pot căuta
cuvinte-cheie în document, iar
textul poate fi selectat.

Sunt prezentate, împreună,
secțiunile de funcționare și
dezvoltare, iar apoi listate
individual.
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Exemplul 2:
Bugetul Comunei Lucieni,
jud. Dâmbovița

Bugetul este publicat ca PDF
scanat, ceea ce înseamnă că
textul nu poate fi selectat și
nici nu pot fi căutate
cuvinte-cheie. În cazul unui
astfel de buget, dacă nu vrem
să copiem manual cifrele din
buget, avem nevoie de un
instrument care utilizează
OCR.

Structura documentului este
ușor diferită față de bugetul
PMB, fiind incluse și bugetele
estimative pentru perioada
2024-2026, nu numai bugetul
aprobat pentru anul în curs.

Exemplul 3:
Bugetul Comunei Ciugud,
jud. Alba

Bugetul este publicat în PDF
cu text, dar, spre deosebire de
PMB, structura este diferită. Nu
există coloane separate pentru
clasificațiile funcționale și cele
economice. Capitolele și
subcapitolele (de pildă „A.
Venituri fiscale”, cu
subcapitolul „A.1.2. Impozit pe
venit, profit [...]”) sunt similare
cu cele regăsite în bugetul
Primăriei Capitalei.
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https://www.primarialucieni.ro/wp-content/uploads/2023/02/Buget-initial-2023-si-estimari.pdf
https://www.primariaciugud.ro/upload/proiect_buget_initial_2022.pdf


Exemplul 4:
Bugetul Sectorului 6,
București

Bugetul este publicat în format
deschis (XLSx) și poate fi
consultat în Excel, unde fiecare
capitol este prezentat într-un
sheet separat.

Datele sunt prezentate pe
capitole, subcapitole și cuprind
atât prevederile anuale,
trimestriale, cât și estimările
multianuale (perioada
2024-2025).

Exemplul 5:
Bugetul Primăriei
Municipiului Timișoara, jud.
Timiș

Acesta este un exemplu de
buget prezentat pe înțelesul
tuturor, fără să fie nevoie să îți
bați capul să deslușești ce
înseamnă toate denumirile și
cifrele cuprinse în buget, ca în
exemplele anterioare.

Acest format mai este
cunoscut sub numele de
„citizens budget”. Totuși, nu
reprezintă documentul oficial,
ci doar un mod de prezentare,
la baza căruia stă bugetul
(publicat într-unul din
formatele listate mai sus).
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Așa cum poți observa în exemplele de mai sus, chiar dacă bugetele celor cinci primării

sunt diferite atât din punct de vedere al aspectului, cât și al formatului, esența lor este

aceeași. Întotdeauna se prezintă totalurile, care mai apoi sunt împărțite în categorii și, din

ce în ce mai granulat, în subcategorii. Structura bugetelor locale seamănă cu structura

unei cărți în două părți. Cartea reprezintă bugetul, partea I veniturile, iar partea a II-a

reprezintă cheltuielile. Fiecare parte este împărțită în capitole și subcapitole. În bugetele

publice locale, capitolul venituri prezintă toate sursele de finanțare ale UAT-ului, împărțite

subcapitole, iar capitolul cheltuieli prezintă modul în care primăria urmează să gestioneze

banii publici într-un an bugetar. Continuând analogia dintre un buget public local și o

carte oarecare, cuprinsul veniturilor ar putea să arate așa:

PARTEA I - VENITURI

Capitolul 1: Venituri curente

Subcapitolul 1.1. - Venituri fiscale

1.1.a. Impozit pe venit, profit și câștiguri din capital

1.a1. Impozit pe venit

1.a2. Impozit pe veniturile din transferul proprietăților [...]

…

1.1.b. Impozite și taxe pe bunuri și servicii

…

Subcapitolul 1.2. - Venituri nefiscale

…

Capitolul 2: Venituri din capital

Subcapitolul 2.1

2.1.a.

2.1.b.

b1.

b2.

Capitolul 3: Operațiuni financiare
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Capitolul 4: Subvenții

La fel ca într-o carte, într-un buget public local este folosită o

structură de cascadă. Partea întâi este reprezentată de

venituri, la începutul căreia se prezintă suma totală, și este

compusă din sumele prezentate în capitolele 1-4. Apoi,

fiecare capitol este desfășurat în subcapitole, unde bugetul

fiecărei categorii este împărțit pe alte subcategorii. Dacă

transformăm această analogie a bugetului, prezentat ca un

cuprins de carte, într-o ecuație matematică, se poate scrie

sub următoarele forme:

Partea I = capitolul 1 + capitolul 2 + capitolul 3 + capitolul 4

Partea I = (subcapitolul 1.1. + subcapitolul 1.2) + (subcapitolul 2.1) + capitolul 3 + capitolul 4

Partea I = [(1.1.a+1.1.b) + subcapitolul 1.2] + [2.1.a.+2.1.b] + capitolul 3 + capitolul 4

Așadar, unele sume din buget se repetă, pentru că se prezintă, mai întâi, imaginea de

ansamblu, deci sumele totale, care apoi sunt prezentate din ce în ce mai detaliat. La fel

se întâmplă și în cazul cheltuielilor, unde sunt prezentate mai întâi sumele totale, care mai

apoi sunt împărțite pe domenii și categorii.

În cazul cheltuielilor, bugetele publice pot fi citite în două moduri: după domeniu

(clasificații funcționale) sau după natura cheltuielilor (clasificații economice). Asta

înseamnă că atunci când ne uităm la un buget local, putem fie să privim, individual, câți

bani alocă primăria de pildă pentru mediu, învățământ, sănătate, transport ș.a.m.d. sau

putem să ne uităm la alocarea pe categorii, de pildă pentru cheltuielile de personal,

comparativ cu cheltuielile de investiții.
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Pentru o mai bună înțelegere a modului în care sunt construite bugetele publice locale,

vom lua ca prim exemplu bugetul Primăriei Generale a Municipiului București, pe anul

2023. Îl puteți deschide, în paralel cu acest ghid, pentru a urmări împreună structura

documentului.

Pe rândul 1, de pe prima pagină, sunt trecute veniturile totale,

cu scris îngroșat, pentru a marca începutul primei secțiuni. Așa

cum am explicat mai sus, veniturile sunt împărțite apoi în

capitole (de pildă, pe rândul 3, „Venituri curente”) și subcapitole

(randul 4 - „venituri fiscale”).
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În acest exemplu, împărțirea pe categorii și subcategorii este evidentă din formatarea

denumirii indicatorului. Prima împărțire a veniturilor se face pe venituri curente, pe rândul

3, marcat cu roșu.

Apoi, acest capitol este împărțit în subcapitole, cum este „venituri fiscale”, marcat cu

galben pe rândul 4. Împărțirea este evidentă, fiind marcată cu cifre și litere, astfel:

I. Venituri curente

A. Venituri fiscale

A1. Impozit pe venit, profit și câștiguri din capital (rândul 6)

A4. Impozite și taxe pe bunuri și servicii (rândul 14)
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Pe pagina 2 a bugetului, începe cel de-al doilea subcapitol al veniturilor curente, marcat

cu litera „C” - „venituri nefiscale”. Matematic, înseamnă că:

I. Venituri curente = A. Venituri fiscale + C. Venituri nefiscale

Deci valoarea marcată pe rândul 3 (venituri curente) este echivalentă cu adunarea

sumelor de pe rândurile 6 (venituri fiscale) și 29 (venituri nefiscale).

Așa cum am explicat mai sus, sumele din bugete se repetă,

pentru că sunt prezentate mai întâi la nivel general și apoi,

din ce în ce mai detaliat. Să revenim la prima pagină a

bugetului, unde începe împărțirea veniturilor totale pe

subcategorii. Rândul 6 cuprinde sumele totale asimilate de

primărie din impozitele pe venit, profit și câștiguri din

capital. Totuși, pe următorul rând, marcat cu gri, se repetă

aceeași sumă, cu precizarea că, de data aceasta, este

vorba de impozitele de la persoanele fizice. În realitate, totalul de bani este același,

pentru că A12 reprezintă un subcapitol al capitolului A1. Acesta este și singurul

subcapitol, iar dacă ar fi existat un al doilea, cu alte impozite pe venit, profit și câștiguri

din capital, atunci suma capitolului A1 s-ar fi împărțit între cele două.

Subordonate subcapitolului A12 sunt rândurile 8-13, unde sumele primite din impozite se

împart în: impozit pe venit (rândul 8) și cote și sume defalcate din impozitul pe venit

(rândul 11). Rândurile 9 și 10 sunt subordonate rândului 8, iar rândurile 12-13 subordonate

rândului 11. Chiar dacă textul nu mai este formatat diferit, ne putem da seama de această

subordonare, uitându-ne la codurile din coloana 3, specifică clasificației funcționale.
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Codul pentru „impozit pe venit” este „03”, care se mai poate scrie și „03.00.00” și

reprezintă capitolul. Apoi, rândul 9 reprezintă „impozitul pe veniturile din transferul

proprietăților imobiliare din patrimoniul personal”, care are codul „03.18”, deci reprezintă

un subcapitol. Similar se întâmplă și în cazul cotelor și sumelor defalcate din impozitul pe

venit, unde capitolul are codul „04” (adică „04.00.00”), iar subcapitolul are codul

„04.01.00”.

Mai pe românește, această înșiruire de coduri și denumiri de indicatori, se poate traduce,

în cazul acestui buget, după cum urmează:

„Primăria Generală a Municipiului București prevede, în bugetul pe anul

2023, că va primi 4.905.660.000 lei din impozitul pe venit, profit și

câștiguri din capital (rândul 6). Această sumă este reprezentată în valoare

de 11.6 milioane de lei de impozitul pe venit (rândul 8), provenit în

totalitate din impozitul pe veniturile din transferul proprietăților

imobiliare din patrimoniul personal (rândul 9). Restul de bani, 4.89

miliarde de lei, reprezintă cote și sume defalcate din impozitul pe venit

(rândul 11).”
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Un alt bun exemplu este cel al impozitelor și taxelor pe bunuri și servicii (rândurile 14-24,

de la paginile 1-2). Observăm că suma totală obținută din această categorie de impozite

și taxe este împărțită în: „sume defalcate din TVA” (clasificația funcțională cu codul „11”,

adică „11.00.00”) și în „taxe pe utilizarea bunurilor, autorizarea utilizării bunurilor sau pe

desfășurarea de activități” (codul „16”, de la rândul 18). Aceasta din urmă este împărțită în

alte trei subcategorii: impozite pe mijloacele de transport (rândul 19, cod „16.02”); taxe și

tarife pentru eliberarea de licențe și autorizații de funcționare (rândul 21, cod „16.03”) și

„alte taxe pentru utilizarea bunurilor, autorizarea utilizării bunurilor sau pe desfășurare de

alte activități” (rândul 23, cod „16.50”). Codul cu numărul 16 reprezintă capitolul

(subordonat categoriei impozite și taxe pe bunuri și servicii), iar a doua pereche de cifre

din următoarele coduri reprezintă subcapitolele, respectiv: „16.02” (02 - subcapitol, 16 -

capitol); „16.03” și „16.50”. Astfel, suma totală de 55.928.000 lei, echivalentă impozitelor

și taxelor pe bunuri și servicii, se poate scrie, matematic, în următoarele feluri:

A4. Impozite și taxe pe bunuri și servicii = „Sume defalcate din TVA” + „Taxe pe
utilizarea bunurilor, autorizarea utilizării bunurilor sau pe desfășurarea de activități”

A4 = codul 11 + codul 16

A4 = (11.02) + (16.02+16.03+16.50)
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Începutul secțiunii care cuprinde cheltuielile este marcată de rândul care cuprinde suma

totală, în cazul nostru, rândul numărul 94, de la pagina 7.
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Dacă, în cazul veniturilor, în buget erau specificate doar

codurile pentru clasificațiile funcționale, cheltuielile vin

cu o nouă serie de coduri, pentru clasificații economice.

Cele funcționale arată domeniul, iar cele economice

indică natura cheltuielilor. Secțiunea de cheltuieli este

structurată pe domenii, care apoi sunt împărțite în

subdomenii, iar mai apoi în tipuri și subtipuri de cheltuieli.

Codurile din coloana clasificației funcționale ne indică

domeniul (prima pereche de cifre), subdomeniul (a doua

pereche de cifre) și paragraful (a treia pereche de cifre).

Clasificația economică indică tipul de cheltuieli, adică

destinația banilor în interiorul domeniului indicat de

clasificația funcțională.

În bugetul PMB, primul domeniu pentru care se alocă bani este reprezentat de

autoritățile publice și acțiunile executive, adică clasificația funcțională echivalentă codului

„51”. Acest domeniu este împărțit în subdomenii: „autorități executive și legislative” (codul

51.01), care, la rândul lui, are un alt subdomeniu, respectiv „autorități executive” cu codul

„51.01.03”. Sumele de bani sunt identice pentru toate codurile, semn că nu mai există, în

cazul acestei primării, un alt subdomeniu în care să împartă fondurile alocate pentru

domeniul principal. Începând cu rândul 97, de la pagina 7, și până la rândul 174, de la

pagina 10, codul clasificației funcționale va rămâne același, ceea ce indică faptul că toate

aceste sume sunt bugetate pentru domeniul „activități executive”. Suma de la rândul 97

indică totalul, iar următoarele rânduri reprezintă detalierea bugetului în funcție de natura

cheltuielilor. Începând cu rândul 98, regăsim în buget coduri ale clasificației economice.

Un cod format dintr-o singură pereche de cifre reprezintă capitolul principal, iar cu cât
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codul are mai multe perechi de cifre, înseamnă că reprezentarea cheltuielilor este mai

detaliată.

Să revenim la exemplul alocării bugetare pentru domeniul

„autorități executive”. Suma totală de 552.152.600 lei se

împarte în: cheltuieli de personal (149.812.000 lei), cheltuieli

cu bunuri și servicii (209.954.000 lei), asistență socială

(2.510.000 lei) și altele asemenea. Cheltuielile de personal

reprezintă un indicator economic, care are codul 10 (rândul

98). Bunurile și serviciile reprezintă și ele o clasificație

economică, reprezentate de codul 20 (rândul 111). La fel se

întâmplă și în cazul celorlalte clasificații, denumite în acest

buget ca „titlu”.

Pentru că nu e suficient ca o autoritate publică să menționeze că va aloca o anumită

sumă de bani pentru cheltuielile de personal, fără să detalieze în ce mod va utiliza acea

sumă, este necesar să specifice câți bani alocă pentru fiecare tip de cheltuială de

personal. În acest caz, intervin subcapitolele, marcate prin câte două perechi de cifre:

prima pereche arată în ce capitol ne aflăm (în acest caz „10” - cheltuieli de personal), iar

următoarea pereche indică tipul de cheltuieli, în cazul nostru: „10.01” - cheltuieli salariale

în bani; „10.02” - cheltuieli salariale în natură; „10.03” - contribuții. Aceste subcapitole

includ, la rândul lor, mai multe tipuri de cheltuieli, care sunt marcate prin codurile ce

conțin câte 3 perechi de cifre. Astfel, cheltuielile salariale în bani se împart în: salarii de

bază (10.01.01); sporuri pentru condiții de muncă (10.01.05); indemnizații de hrană (10.01.17)

ș.a.m.d. Similar sunt împărțite și cheltuielile pentru bunuri și servicii, destinate pentru

furnituri de birou, materiale pentru curățenie și alte asemenea.
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La fel ca în cazul veniturilor, și în secțiunea pentru cheltuieli se aplică același principiu de

scriere a sumelor totale ale bugetului în mai multe moduri. Astfel, totalul cheltuielilor se

împarte în domeniul 1, adunat cu domeniul 2, care e adunat cu domeniul 3 și așa mai

departe. Apoi, fiecare domeniu poate fi scris:

Domeniul 1 = Cheltuieli de personal + bunuri și servicii + asistență socială + …

Domeniul 1 = (cheltuieli salariale în bani + cheltuieli salariale în natură + contribuții) + (bunuri și
servicii + reparații curente + …) + asistență socială + …

Domeniul 1 = [(salarii de bază + sporuri pentru condiții de muncă + … + alte sporuri) + (vouchere
de vacanță) + (contribuția asiguratorie pentru muncă)] + [(furnituri de birou + materiale pentru
curățenie + încălzit, iluminat și forță motrică + …) + (reparații curente) + …] + asistență socială + …
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Dacă aveți întrebări, impedimente sau nelămuriri, ne puteți contacta pentru suport

suplimentar la diana@funky.ong

*Proiect derulat de Funky Citizens cu sprijinul financiar Active Citizens Fund România, program finanțat de Islanda,

Liechtenstein și Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021. Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar

poziția oficială a Granturilor SEE și Norvegiene 2014-2021; pentru mai multe informații accesați www.eeagrants.org.

Lucrăm împreună pentru o Europă verde, competitivă și incluzivă.
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